



“最严条例”能否管住任性犬主？

新华时评

管理不文明养犬 应像查酒驾般严格

“狗的问题，源头是人的问题。”管狗，要从管人做起，重点要管住两类人，一是养犬的人，二是管养犬的人。

狗可以不懂事，人必须明事理。依法养犬，文明养犬，是每个养犬人的义务。从现实来看，大多数养犬之人也是爱狗之人，日常能够做到文明养犬。但也有一些养犬人只图自己开心方便，无视公共利益和他人权益。他们或认为自家爱犬听话、不会咬人，或认为拴狗绳对狗健康不利，或认为犬只随地便溺反正是环卫工人清扫，何必污了自己的手。如此一来，势必将自己的爱犬置于矛盾焦点，不仅是对爱犬的不负责任，也会影响所有爱狗人士的形象。

文明来自长期的习惯养成。各类文明养犬规定的贯彻执行，贵在持之以恒。形成文明养犬的社会氛围，不仅要有拉网式、运动式执法，还要有日常涓涓细流的执法与宣传。管理不文明养犬，应该像查酒驾一样严格才能取得效果。要让“养犬必办证”“遛狗必拴绳”的观念像“喝酒不开车”一样深入人心，成为习惯。对不文明养犬行为，须严格依法依规管理，让违法违规养犬的处罚落到实处，才能划定文明养犬的底线。

同时，还应对养犬管理者加强监督与考核，对失职渎职者加大责任追究力度。犬患的形成，与相关管理部门长期的懈怠甚至失职不无关系。不少城市提供给养犬者的公共服务滞后，“办狗证比办护照还麻烦”，导致“黑狗”盛行；一些部门只顾收钱，服务和监管却没有到位……因此，管理部门必须提高管理服务水平，才能营造人与宠物和谐共处的文明城市。

在推进文明养犬这个问题上，我们是既不能用恶犬伤人事件否认犬是人类的朋友，也不能以“犬是人类的朋友”为由和稀泥、搞模糊，为不文明养犬行为脱责。只有互好规矩、管好狗，你的爱犬才可能成为别人眼里的朋友。

羊城晚报记者 黄珏

本版制图 丘淑斐

广州执法整治专项行动已开展一年多，效果尚不明显

羊城晚报记者 宋昀潇 实习生 白洁

多地出台“最严养犬令”

记者梳理发现，近期全国多地相继出台新的养犬管理条例，或启动集中专项整治行动。

10月29日，云南省文山州发布《关于加强文山州犬类管理的通告》，其中规定携犬出户时，需由成年人牵引并使用束犬链，且犬链长度不得超过1米。遛狗时间也有明确规定，每日7时至22时禁止遛犬。这被网友称为“史上最严城市养犬办法”。

10月16日，安徽芜湖市限制养犬管理办法开始征求意见，拟同样禁止市民在7时至22时之间户外遛犬，且建议对犬只植入电子芯片以规范管理。11月15日开始，杭州启动

“不文明养犬”集中整治。遛狗时间规定为每天19时至次日7时，且宠物犬不得进入市场、公园、公共绿地等公共场所。

广州也于去年8月，依据《广州市养犬管理条例》开展养犬管理执法整治专项行动。根据规定，体重20公斤以上的犬只，应当用长度1.5米以下的大绳，并为犬只佩戴口嘴或口罩。不幸犬绳、不带犬牌、不避让行人尤其是老年人、残疾人、孕妇和儿童，不制止犬只吠叫和攻击行为，由公安机关责令对单位处罚1000元以上2000元以下罚款，对个人处50元以上200元以下罚款。

近日，全国各地发生多起恶犬伤人事件，多地多部门相继开展不文明养犬集中整治行动，并出台各具体养犬条例，饲养犬种、遛犬要求、罚款金额等均有明确规定，堪称“史上最严”。广州、珠海此前已分别出台了养犬管理条例，羊城晚报记者近期在两市实地走访调查，却发现现实情况仍不乐观。



珠海

“被犬误伤”人数逐年上升

随着养犬者增加，“被犬误伤”情况明显增多。日前，记者从珠海市养犬办了解到，截至今年7月底，珠海市登记各类犬只10614只。珠海市免疫所相关数据显示，上半年全市共登记犬类伤等暴露人数18216人。2015年-2017年，珠海登记犬类伤等暴露人数逐年上升。

珠海每年都在全市范围内开展狂犬病疫情监测，涵盖全市所有狂犬病暴露医学处理监测门诊，2015年-2017年登记犬类伤等暴露人数分别为18999例、20485例、28346例。今年1-7月，全市已登记犬类伤等暴露人数18216人。

香洲区人民医院为珠海最早开设犬伤门诊的医院之一，该院相关负责人介绍，去年以来该院接种狂犬疫苗的人数明显增加，之前每个月100-120人份，现在每个月为150-200人份。“养狗狗的人增多了，被狗狗抓伤的案例也随之增多，加上人们的防疫意识有所提高，对疫苗的需求量便增加了。”

涉犬类警情有所下降

据了解，2015年6月起，《珠海经济特区养犬管理条例》正式实施。该条例规定，养犬须依法登记，除珠海市西部城乡地区和农村地区外，狗出门须系绳、戴犬牌，且每家最多只能养一只。该条例执行后，珠海各街道办也曾联合公安，在不少小区开展严打不文明养犬的行动。然而，效果并不明显。

广州 遛狗不拴绳现象仍常见

荔枝湾涌：12只狗仅1只拴了绳

广州开展养犬管理执法整治专项行动已一年多，效果如何？羊城晚报记者于11月14日17时许，来到荔枝湾涌广场，不少犬主都在这里遛狗。

记者观察了近2个小时，聚集在荔枝湾涌广场云津阁建筑下的狗共12只，其中4只一直不见其主人踪迹，另外8只虽跟随主人，然而只有1只狗拴有狗绳。

一名犬主正在广场健身，她养的泰迪狗四处奔跑。在她看来：“本来就是出来让狗放松的，不好拴绳，而且我们都能看好自己的狗，不存在安全问题。”犬主连令不拴狗绳还振振有词。一位年过六旬的老人表示无奈：“这里的狗太多了，一不小心就有窜到身边的，还有宠物狗随地大小便。”

磨碟沙公园：犬主多放任狗随地便溺

14日16时，记者来到海珠区磨碟沙公园。“公园面向公众开放，遛狗的人越来越多。”环卫工告诉记者，宠物狗爱在公园的林荫小道、灌木丛里随地大小便，大部分犬主往往视而不见。

“偶尔会有人和我们借水管及清洁工具，将狗的大小便打扫干净，但这样的情况很少。”环卫工说，游客经常反映踩到狗屎，欲找人理论却四顾无人；犬只粪便也增加了环卫工人们的工作量，“市民一般是下班后晚上来遛狗，（我们）只能一大早过来做清洁。”

犬主不文明，磨碟沙公园的工作人员是否有进行规劝？该公园一名保安表示：“我们管过，但管不住，甚至有大主对我们恶语相加，实在是没办法。”

接种狂犬疫苗人数增加

这天傍晚，珠海的王小姐走进一间水果店挑选苹果，突然感觉左小腿被挠了一下，低头一看，原来是一只未系绳子的狗正“撒欢”，怕狗的她顿时吓懵。店员见状，赶紧把狗赶开。一名正买单的女士呵斥小狗“不要乱跑”，但小狗仍在店内乱窜。

离开水果店后，王小姐发现左小腿多了三条“抓痕”，但未出血。她前往医院检查，医生认定这属于“二级狂犬病暴露”之一，即裸露的皮肤被轻咬或者轻微抓伤/擦伤（无出血），须注射狂犬疫苗。

像王小姐这样被陌生犬只“突然袭击”，但管不住，甚至有大主对我们恶语相加，实在是没办法。”据珠海市免疫所相关负责人介绍，珠

开栏语

不文明养犬行为，令人“受伤”。据不完全统计，今年1月至10月，全国范围内已发生犬类伤人事件7700多起。去年，我国因感染狂犬病死亡的人数达502人。越来越多城市相继出台“最严养犬令”，实施效果如何？各地有何新措施？为进一步倡导文明养犬，共建共治共享和谐社会，即日起，羊城晚报全媒体平台推出“抵制养犬不文明行为”系列专题报道，敬请关注。



扫描二维码，参与话题讨论、问卷调查，共同探讨文明养犬

第五届中国国际马戏节明日珠海横琴长隆开启

文化惠民演出再创多个首次，场场嘘憾！

第五届中国国际马戏节将于2018年11月16日在珠海横琴长隆国际海洋度假区国际马戏城盛大开启！据悉，由中华人民共和国文化和旅游部、广东省人民政府主办，珠海市人民政府、广东长隆集团有限公司承办的中国马戏节，始终坚守文化惠民原则，从第一届开始便精心组织多个优秀参演节目走到广大市民身边进行惠民演出，今年也不例外，除了继续在珠海和澳门举行文化惠民演出以外，今年还首度跨越港珠澳大桥，把马戏文化惠民演出首次带到香港市民身边；更启用全国首辆马戏巡游巴士开进珠海市区，把马戏巡游巴士变身马戏文化惠民演出的流动舞台，让更多珠海的市市民在家门口就能享受欢乐马戏大餐！

据统计，中国马戏节创办以来，共吸引了43个国家和地区的顶尖马戏表演团队109个精彩节目参加演出，累计观看演出人数超30万人。同时为体现“艺术惠民”的办节思路，从第一届开始便特别组织了优秀节目进行文化惠民演出，在珠海举办了约20场进体育中心、进高校、中小学、民兵训练基地等文化惠民演出，还把文化惠民演出带到了澳门，实现马戏艺术对珠海市民的全覆盖。

马戏惠民首站 传统技艺玩出新花样

11月11日，随着十多支中外顶尖马戏队伍的来到，今年马戏惠民演出在珠海体育中心首秀。现场数千市民不间断的掌声和欢笑声此起彼伏，用最真诚的“国际语言”表达对精彩国际马戏的喜爱。据介绍，参加首场马戏惠民演出的节目，都是今年马戏节最不容错过的精彩部分，其中来自中国的两支马戏队气场强劲，把东方传统杂技大胆创新，玩出新高度，把今年马戏节文化惠民演出首秀推向高潮。

来自中国的《生命之旅—男子倒立造型》，采用多人叠加的人体造型表现手法，表现候鸟的迁徙旅程。多组全球首创的高难度技巧展现，既赏心悦目，又惊险万分，更在传统立造型表演中融合了深刻的主题。而来自中国台湾的年轻小伙赵志翰单枪匹马玩起了传统杂技“空竹”，继承传统的同时也开拓创新，不仅运用独特的空竹出手抛接的技巧和动作，还用改进的道具，使得空竹转动速度极快，更增加了现代舞蹈、跑酷等潮流元素。据介绍，该节目因其独具匠心的创新发展，曾在法国“明日与未来”国际马戏节中摘得桂冠。

据介绍，第五届中国国际马戏节已确定来自非洲、欧洲、北美洲、南美洲、亚洲五大洲近20个国家的25个精彩节目参演，其中不乏国际性马戏奖项的金奖节目。除两大亮眼中国节目，来自我国杂技之乡——河南濮阳的《时光流转·魔幻飞球》，国内外首创“摩天轮+U型滑板”球技道具，大魔轮的旋转加上不断变换的抛球技巧，实力同样不容小觑，值得期待。

巡游巴士打卡珠海地标，开启马戏流动盛宴

“快来！这里有精彩的惠民演出！”发现“马戏快闪”的市民们十分惊喜，纷纷告知身边朋友这一惠民福利，每场将近半小时的马戏表演让整座城市都欢腾起来。

11月12日，第五届中国国际马戏节第二场惠民演出首次启用全国首辆马戏巡游巴士开进珠海市区，在日月贝、珠海免税商场、华发商都等人气城市地标进行了三场“马戏快闪”，珠海全城市民共同参与了这场世界的马戏流动盛宴。全



首次启动马戏巡游巴士，打卡珠海地标。

新推出的“马戏巴士惠民巡演”，也将文化惠民推向了一个新的高度，把马戏欢乐从专业场馆扩展到日常生活的周边地带，而马戏巡游巴士的移动空间，也创意诠释了“中国国际马戏节”一向强调的包容性和开放性。

“马戏快闪”现场，主持人用绕舌的方式介绍演员出场，观众欢呼四起。表演从匈牙利街舞开始，观众瞬间进入了欢乐气氛；紧接着是参演本届马戏节重头节目之一的《非洲金钻—女子柔术造型》，埃塞俄比亚少女们的柔术万千，让观众叹为观止；三位乌克兰小丑的出场，令现场笑声不断，特别是与观众们的交流互动，让人捧腹大笑；此外，既浪漫又热情的阿根廷鼓舞和集体手技等马戏演出都十分引人入胜。

“我离马戏演员不到两米！”市民曾小姐告诉记者，这是她第一次如此近距离地观看马戏，所有的精湛细节都看在眼里，“那些非洲女孩的身体真的很柔软，感觉都突破了身体极限。集体手技的表演演员没有保护措施还站得那么高，真的好精彩！”

据悉，当天下午，三辆12米长的马戏巡游巴士横跨珠海市区十分引人注目。车身上印着参加本届中国国际马戏节的优秀表演节目，每个节目的精彩经典造型都让人倍感期待。

五届首场香港惠民，爆棚掌声“开个好头”

11月13日，第五届中国国际马戏第三场惠民演出首次走进香港。这是继珠海体育中心以及全国首次开启的马戏巡游巴士“打卡”珠海市区



马戏跨越港珠澳大桥，首次走进香港进行文化惠民演出。

地标建筑后，积极响应粤港澳大湾区建设国家战略，在港珠澳大桥通车后不久，中国国际马戏节拉阔表演范围，让香港市民乃至全球观众一起加入这场全球马戏盛会。过千名中小学生、幼儿园小朋友以及香港市民齐聚香港文化中心露天广场，现场欢笑声和欢呼声不断。

据介绍，香港康文署在官网发布马戏文化惠民演出的消息不到半天，1000多张入场券便被全部认领，广大市民反应非常热烈，尤其受到各大中小学的欢迎。工作人员笑称需要不断向要不到票的学校负责人致歉，希望将来有更多这样的文化惠民演出能够让更多的香港市民欣赏到世界顶尖马戏文化。现场观看的学生们都表示看得非常开心，尤其看到中国台湾的年轻哥哥玩空竹这么酷炫，也想尝试一下这种传统玩意。

据悉，接下来11月19日，马戏惠民演出还将再度走进澳门，真正实现港珠澳文化共享、全民参与中国国际马戏节。



在珠海体育中心的首场文化惠民演出座无虚席。

附：第五届中国国际马戏节日程		
日期	时间	活动内容
11月16日(星期五)	19:30-22:00	开幕式暨综合场演出
11月17日(星期六)	14:30-17:00	A场节目展演
	19:30-22:00	B场节目展演
11月18日(星期日)	14:30-17:00	B场节目展演
	19:30-22:00	A场节目展演
11月19日(星期一)	15:00-16:30	文化惠民演出—澳门综艺馆
	19:30-22:00	A场节目展演
11月20日(星期二)	19:30-22:00	B场节目展演
11月21日(星期三)	14:30-17:00	B场汇演
	19:30-22:00	A场汇演
11月22日(星期四)	14:30-17:00	A场汇演
	19:30-22:00	B场汇演
11月23日(星期五)	19:30-22:00	闭幕式暨优秀节目汇演
11月24日-12月1日	19:30-22:00	优秀节目展演

文/黎存根